岳麓版高中历史必修二第一单元第4课 

《农耕时代的手工业》教学设计方案

教学内容分析

本节课的主要内容及在本章中的地位

《课程标准》对本课内容标准要求：“列举古代手工业发展的基本史实，认识古代中国手工业发展的特征。”教材择取最具特色的冶金、纺织、制瓷 三个行业作为典型。另外，考虑到本单元课标总标题是“古代中国经济的基本结构与特点”，在手工业中还应讲到其经营形态。因此，本课设置了如下四个子目“金属冶金炼术的进步”“衣被天下”“从烧陶到制瓷”“官私手工业的消长”。 本课承接上一课的“区域经济和重心的南移”，而本课讲述的是作为农耕经济的补充的中国古代工商业之一的手工业生产，下启了“农耕时代的商业与城市”，形成了完整的体系。
教学重点、难点

重点：冶金业、纺织业、制瓷业的成就。

难点：我国古代手工业发展的特征，官营手工业的消长。

教学目标

知识与能力

了解我国古代冶炼、纺织、陶瓷业发展的基本情况；通过梳理古代手工业发展的历程及分析公私手工业的消长，培养学生归纳概括以及客观评价历史问题的能力。

过程与方法

通过情景设置的方法让学生学习我国在冶炼业、纺织业、陶瓷业取得的成就，引导学生梳理归纳手工业的发展演变进程。

通过讲授法，引导学生认识我国手工业生产的几种方式及其特点、影响。

3. 情感态度与价值观

掌握中华民族高超的手工业技艺，以及在世界上的领先地位和对世界文明的影响，增强民族自豪感。

学情分析

本课的教授对象为东莞市东莞高级中学高一（5）班的学生。东莞高级中学是东莞市的重点高中，该校的学生学习能力比较强，学习效率高。初中历史涉及的古代手工业发展知识甚少，仅在个别章节涉及某一行业的发展概况。而高中教材对学生进行手工业发展的专题史学习，既要求学生明白主要手工业部门发展的基本线索，又要掌握先进技术的方法、名称及归纳手工业发展的特点，学生把握难度很大。并且本课多为识记性的知识，学生可能比较缺乏兴趣，因此，我将通过设置情境的教学方法进行本课的教授，结合学生相关的生活知识，激发学生的学习积极性，来达到本课的教学目标。

教学理念和方法

针对学生对识记性知识缺乏兴趣而渴望生动活泼的课堂以及学生渴望展现自我的特点，我将本节课的教法设为：

情境教学法、分析讲解法

学法则设为：

    合作探究法、小组讨论法

课前准备

布置预习工作，并将全班分为三个小组，以小组为单位，各自负责一个子目的资料收集任务，课堂上让他们担任各个子目的主讲人，展示他们的劳动成果。

教学过程设计

1. 教学内容的组织与呈现方式

本课分为“金属冶炼术的进步”、“衣被天下”、“从烧陶到制瓷”和“官私手工业的消长”四个子目，而本次的教学我主要运用情景设置的教学方法进行，让学生的主体地位得以呈现，所以教学将按课本的内容顺序安排进行。并以由学生当讲解员的角色扮演方法来进行互动。

2. 教学过程

	教学环节
	教师教学
	学生活动
	设计意图

	（一）导入：情境设置
	设置情境：一起参观中国古代手工业展览会，让学生扮演讲解员的角色
	倾听
	设置情境，可以很好地吸引学生的注意力，引发他们的学习兴趣，让学生担任主讲人，可以让他们更好地融入课堂，更主动地发挥主观能动性。

	（二）新课讲授

（二）新课讲授
	1. 首先进入冶金展厅

让负责该子目的学生上台展示他们小组的成果，向全班学生讲解关于“金属冶炼术的进步”此子目的相关知识。（同时进行相关知识点的板书）

在学生展示并讲解完他们的成果后，我将对他们所讲解的知识进行深化和补充，进一步加深巩固。

展示图片与利用表格进行小结

下面一个是纺织业展厅

同样让学生上台展示小组的劳动成果，并向全班同学讲授“衣被天下”这一子目的知识。                  （同时进行相关知识点的板书）

在学生展示完后，我将进行相关知识点的补充，进行比较系统的叙述，并进行一定的知识拓展。

展示图片与用表格形式进行小结

接下来是陶瓷展厅

与上面一样，让学生上台展示他们小组的学习成果，讲授“从烧陶到制瓷”这一子目。（同时进行相关知识点的板书）

学生展示后，我将对陶瓷知识点进行相关的补充，引导学生思考陶瓷技术的进步产生的影响。

展示图片与利用表格进行小结

由老师来讲解最后一个子目“官私手工业的消长”

本子目涉及概括性的知识学习，让学生个体来学习有一定的难度，因此主要由我来引导学生学习。

而我将采用小组讨论的方法来进行教学，在进行了上面三个子目的学习，学生对本课有个整体的把握，采用小组学习的方式是可行的。 

小组讨论的内容：          将官营手工业和私营手工业进行对比          

     经过小组讨论，我将展示相关的文献资料，让学生总结归纳

    最后，我将采用表格的形式来将家庭手工业、官营手工业和私营手工业进行直观的对比，加深学生对本子目知识的掌握
	一个小组的学生上台对本课的第一个子目进行讲解，其他学生倾听并思考

小组上台展示，其他学生倾听并配合课堂

小组上台展示，其他学生配合学习

学生听讲并进行小组讨论、思考

讨论、回答问题
	学生担任了课堂的主讲人，让学生的个性得到发挥的空间，更好地激发他们的学习积极性。同时体现了生本位的思想，把课堂还给学生，老师仅充当辅助的作用。

老师进行必要的补充和系统的叙述，可以让学生加深对各个子目知识的掌握。以求达到教学的三维目标。

采取师生互动来进行教学，体现了以老师主导，学生为主体的教学理念，创造条件让学生发挥主观能动性，更能调动他们学习的欲望与学习主动性。

根据实际情况来安排课堂的内容是体现学生主体一个很重要的体现，关于本子目的安排是根据现阶段高一的学生的具体情况来进行设置，可以让学生有针对性地进行学习，以此达到学习目标。



	（三）小结及巩固
	对本课四个子目的学习进行小结：三大行业成就，两种经济管理方式

在进行小结后，采用竞答的方式让学生当堂做巩固练习，加深记忆。

	倾听、思考

思考、回答问题
	简练的小结可以加深学生对知识的掌握，便于他们对本课有个整体的把握

本课多是识记性的知识点，比较零碎，及时的巩固练习可以加深他们的记忆，解决可以在课堂上解决的问题，减轻学生课后的学习负担；同时学生的胜负心理较强，以此方式进行巩固，效果比较明显


3. 教学评价

学习效果评价量规

	评价项目
	优
	良
	中
	差

	合作交互学习能力评价
	小组成员的参与性
	所有的学生都积极的参与小组活动
	至少3/4的学生积极的参与小组活动
	至少一半的学生参与小组活动，为小组活动献计献策
	仅有1、2个人参与小组活动

	
	小组责任的分配
	任务被平均分配给小组的每一个成员
	任务被小组的绝大部分成员分担
	任务仅被小组中的1/2成员分担
	小组任务仅由小组中的某一个人承担

	
	交互的质量
	小组成员显示出了极好的倾听能力和领导能力，小组成员通过讨论的方式共享他人的观点和想法
	小组成员显示出了娴熟的交互能力，他们能够围绕任务中心进行生动的讨论
	小组成员显示出了一定的交互能力；他们能认真的倾听他人的观点；显示出了一定的讨论和选择能力
	小组成员之间很少进行交互；他们仅进行简短的会谈；部分学生对于交互不感兴趣、分心

	自主探究学习能力评价


	研究兴趣与收集与各个子目相关的信息。
	收集到与主题有关的大量信息。
	收集到与主题有关的基本信息。
	仅收集到与主题有关的少量信息。
	没有收集到与主题有关的信息。

	交流表达能力评价
	分析关于官营手工业与私营手工业对比问题和表达观点的语言能力与逻辑思维能力。
	给出所有问题完整答案，清晰理解的论证。能准确表达自己的观点，完全没有错误。
	给出所有问题的完整答案。表达观点没有错误。
	不能给出所有问题的完整答案。表达观点有少数错误。
	没有回答出全部问题。表达观点有许多错误。


